

我市学校有颜值更有实力

生涯规划教育有特色 在高中就能体验职场人生

厦门六中举办省级教学开放活动,吸引省内上千名教师



厦门六中的职业生涯规划体验课吸引了参加教学开放日活动的众多老师。(试界大学供图)

本报讯(记者 余峰)全国声名大噪的合唱团歌声,拉开了在厦门六中举行的这场活动序幕——这次是新晋网红中学的教学走到聚光灯下。上周四、周五,省级教学开放活动在厦门六中举行,它由省教育厅、厦门市教育局主办,厦门六中承办,主题是“推进核心素养落地,对接初高中教学变革”。

很好奇 百所学校老师想看“网红”六中牛在哪

近一两年,厦门六中成为网红学校:先是以无伴奏的阿卡贝拉合唱团而蜚声海内外,六中合唱团三次登上中央电视台,演唱的《青花瓷》等在社交媒体的点击达上亿次;紧接着,今年四月,六中一名高三学生被美国哈佛大学录取,成为福建省第一位被哈佛大学本科录取的高中生。

是因为太红了,所以要举行省级教学开放活动?厦门六中校长欧阳玲说,六中还有一个重要的身份:福建省首批省级示范性高中建设学校,全省有34所。按照规定,示

范性高中建设学校要面向全省举行公开教学活动。六中举行的公开教学活动,算得上是其中最火的一场。校方说,有101所中学报名参加,不仅吸引了省内1000多名教师,还吸引了浙江、广东、新疆、河北等地的老师。

一位来自福州的老师说,我们都很好奇:在中高压力下,一所学校的孩子为什么还能唱得那么好?两天的教学开放活动,六中安排了12场讲座和27节观摩课。和很多学校开放活动不同的是,六中强调了“接地气”。厦门六中副校长张斌说,我们也可以请北上广的大咖来,但我们认为“接地气”更重要。

六中的讲座和观摩课,除了两场由来自市教科院的专家讲,其余都是“自产”——自己的老师讲。张斌说,我们有这么多的名师可以撑起两天的开放活动。

有底气 生涯规划教育展示应对高考改革策略

本次开放活动最大的看点之一:欧阳玲首次对外介绍六中压箱底的“干货”——生涯规划教育。这里有背景,福建省已宣布从2018年秋季入学的高一学生开始新高考改革,改革的重大特点是:学生们可以根据自己兴趣来选择高考科目。也就是说,学生们在高中阶段就要清晰自己未来的方向。但现实是,很多学生即使到高考志愿填报时,还搞不清楚自己到底对什么感兴趣。

从去年起,六中启动生涯规划教育,就是为了帮助高中生能看清自己,找到自己奋斗的方向,从而激发前进的动力。欧阳玲很大方地分享了六中高中三年一体化生涯规划模式的思考与实践:学生们根据自己初步兴趣来选择职业体验课,譬如说,有人想当医生,那么他可以选择医学体验课。体验课让学生们像医生一样工作,学会问诊、写处方,甚至还会组织学生到医院去体验。如果通过体验,觉得医生其实不是自己喜欢的职业,还有第二次选择的机会。

上周,六中开放了十几门生涯规划职业体验课,包含戏剧与影视、哲学、金融学、法学、心理学、建筑学、环境工程、医学、工商管理、航空航天、工业设计等。欧阳玲告诉同行,生涯规划既让学生们编订行动预案,建立适应转变的心态与能力,也让他们无论在何种环境都具有勇于迎接转变的能力。

张斌说,这次教学活动改变了很多同行对六中的看法:原来六中不仅唱得好,还教得好。到新疆支教的六中老师许雅真发回消息说,去观摩的新疆老师听完课后都对六中的软硬件点赞,让我太自豪,忍不住地骄傲。

在观看了六中生涯规划课后,顺昌一中的老师说,对于我们来说,这是观念上的突破,六中的学生太幸福了。

特写

最火爆的课 “明星”老师开讲 400余名老师旁听

在各种因素的推动下,上周六中的教学开放活动可以用“热火朝天”来形容。其中,刚获得福建省中小学教师教学技能大赛初中组特等奖第一名的林星星开讲的观摩课,更是火爆。

欧阳玲说,我们事先考虑到“明星”效应,特地安排在会议厅举行,但没有想到“预估还是保守了”。

当天的“明星课”,49名学生上课,400余名老师去听课,走廊里三层外三层都站满了人,校方用最快速度开了两间录播教室,一下子又满了。

链接

今年最后一天 六中孩子献唱央视

本报讯(记者 余峰)今年的最后一天,您还将在中央电视台看到厦门六中合唱团。

据介绍,中央电视台将在12月31日播出《启航2019—中国音乐盛典》,厦门六中合唱团已接到邀请。据介绍,这一节目当晚将在CCTV1、CCTV3、CCTV15同步播出。此外,厦门六中合唱团还将参加央视《经典咏流传》第二季节目录制。在第一季中,厦门六中合唱团和霍尊合唱《山居秋暝》。

设计课程简约不简单 获职校教师“国考”第一

集美工业学校拿下本次比赛厦门中职唯一的一等奖

本报讯(记者 余峰 通讯员 黄晓峰)集美工业学校一教师团队在全国职业院校教师教学能力大赛中,再获全国第一。集美工业学校说,在刚结束的2018年全国职业院校技能大赛教师教学能力大赛中,陈佳琪、何华国、陈晓君教学团队以《少刷屏,多发现——公益活动标识设计与绘制》课程,获中职组实训教学赛项全国一等奖第一名。

这也是本次比赛厦门中职唯一获得的一等奖。此外,集美工业学校教师钟伟、杜伊凡、王颖倩教学团队的《中央空调油加热器检测》获课堂教学赛项三等奖。

链接

三年获六个一等奖

何华国团队今年获得这个一等奖,是集美工业学校老师近三年在这一职业院校教师“国考”中获得的第六个一等奖,以及第三个一等奖的第一名。

2016年到2018年的这一“国考”,厦门中职学校老师共获得八个一等奖,其中六个来自集美工业学校;其中,2017年和2018年厦门获得的五个一等奖,全部来自集美工业学校。

陶顺生说,这类比赛十分考验教师的综合素养、专业水平和创新能力,要求课堂以学生为中心,因此更重要的意义是“比赛的最终受益者是学生”。



集美工业学校的师生录制参赛课程。(集美工业学校供图)

战绩 再战职校教师“国考” 再次拿到全国第一

由教育部举办的全国职业院校技能大赛教师教学能力比赛,被认为是职业院校教师教学能力最权威的“国考”。

今年大赛的决赛上月底在山东济南举行,要获得到现场答辩的机会,很不容易。大赛分中职组、高职组、军事职业教育组三个组别,每个组别有三个赛项:教学设计、课堂教学、实训教学赛项。第一轮共收到1305件参赛作品,经过网络评选的层层选拔,只有362

件参赛作品有机会到济南。在今年以前,该项比赛叫“全国职业院校信息化教学大赛”。这并不是简单的名称改变,何华国说,它实现“转型升级”,更着重于对教师的教学能力、专业能力和信息素养的全面考核。

何华国是第四次参加“国考”——之前,他已经参加三届比赛,拿回三个一等奖。今年,他和同事是为学校荣誉而战。

他们参加的是中职组实训教学赛项,今年赛题是“标识的设计与绘制”。集美工业学校老师从“手机不离手”的社会现象入手,通过六节课来教学生们设计用简约而动人的

标识,以呼吁人们少刷屏,多发现、多运动、多阅读、多沟通等,去多发现生活中的美好。

分析 小选题体现大用意 还植入了工匠精神

其实,从采访中,就可以理解集美工业学校的这支团队为何能获得全国第一——何华国在解释设计原理时,时不时列举通俗易懂的例子来帮助外人理解。

集美工业学校校长陶顺生认为,另一个很重要的原因是“小题大用”——选题很小,埋头苦刷手机的情景,随处可见,但是如何让大家放下手机却是个大问题。

这个小题,还藏着“大用”。比赛前两个月,全国教育大会召开,何华国和同事“嗅”到了其中的重要信息:教育系统要解决“培养什么人、怎样培养人、为谁培养人”这一根本问题,也就是说,要落实“立德树人”的根本任务。如何在设计课里体现“立德树人”?陶顺生说,对职业教育来说,在教学过程中融入行业项目,体验职业流程,帮助学生在学的过程中中学会精益求精的工匠精神,便是立德树人的的一种方式。

何华国团队在六节公益标识设计课程中植入了工匠精神,比如有一节谈及看似简单的苹果手机标识,要画出它得先从八个圆入手——而这还算是比较好画的。何华国说,我们在课堂上引用了广告设计行业中设计标识的标准制图法,对接真实的行业流程和标准,每个步骤都要求严谨规范,这就是工匠精神的培养。

城市留言板

请拨打 968820

郁闷

3日 9:58 陈女士来电:
湖里区高殿中心小学对面有个厂区,厂区旁边有个围墙,那里有一大片空地,我发现养了很多鸡鸭,已经有养了将近半年,最近可能是鸡鸭越来越大,味道太难闻了。希望有关部门能来管一管。
邱艺莹 记录

3日 15:26 河边钓鱼的猫:



在BRT遇到一个很没素质的人:一个人,占两个位。

4日 18:27 静幽心:

前埔南小区的安全通道哪去了?明明有停车场,而且还有空位,但有些车主偏要把车子停在小区通道!是为了离家近一点少走几步路,还是为了省下停车费?

4日 16:23 陈先生来电:

我是槟榔小区的业主,我们小区有一些人把车停在绿化的草地上,破坏绿地,而且有些车停放了好长的时间也不开走,都快成“僵尸车”了。
陈丽贤 记录

4日 14:43 @biu叶叶_多冷的隆冬

湖里区凤头社163号旁边的工地经常凌晨1-3点都还有铲车在施工,严重扰民,附近的居民去找施工人员进行交涉,还是没有任何改观。希望有关部门能管管。

建议

5日 16:45 @Dear-Leo_Xie

建议海沧公共自行车能逐步更新车型。海沧公共自行车给市民带来极大方便。但是随着共享单车的出现,对比下,公共自行车有优势也有劣势,最主要的劣势就是车型太笨重了,骑得很吃力,很多车脚踏板都坏了。

5日 12:54 王先生来电:

厦禾路100号、担水巷出口的地方有个流浪汉,一直在这个地方,睡在人行通道,吃的是附近餐饮店的剩菜剩饭。这个流浪汉待在这里很久了,希望能尽早得到相关部门的安置。
黄厚玉 记录

宁愿推车一小时 老顾客也要来找他修

自行车修理师傅苗建成手艺好人缘佳



文/图 本报记者 汤海波
在不少70后、80后的儿时记忆里,家门口总少不了修自行车的摊位。近年来,随着汽车和公共交通的普及,这一切悄然发生改变——自行车少了,修自行车的师傅更少了。
本报上期“能工巧匠”栏目报道了缝纫机维修师傅(详见12月5日《厦门日报》B03版),获得热烈回应,有读者向本报推荐了自行车修理师傅苗建成,本期向读者介绍这位巧手师傅。



人物名片

黄建成 1974年出生,自1989年初中毕业后开始修理自行车。
地址:思明区大学路31-101号

最快速度修好车 帮顾客节省时间

黄建成的店面仅十来平方米大,门口摆满了修好的、待修的自行车。黄建成不到一米七的个头,很精干。记者见到黄建成时,他正准备为一台破胎的自行车修补轮胎,一会儿工夫就找到轮胎上的破洞。找工具、拿材料,不出几分钟就把轮胎补好了,还顺便为整车做了个“体检”。

顾客大多成朋友 再远也来找他修

采访中,不断有人推车来找黄建成。他说,有时候从早到晚忙到连打盹的时间都没有。正说着,老顾客上门了,他从火车站附近推了一个多小时车来找黄建成。“黄师傅修车又快又好,价格还实惠。”他是厦港老居民,家中老小的自行车都经过黄建成巧手维修,如今虽已搬家,仍不辞辛苦来找他,因为“黄师傅的巧手不是别人能比的”。



螺丝松了,他一一扭紧;轮圈变形,他来调圆;链条掉了,他随手修好……多年积累下的功力,使黄建成成为一名巧匠。谁家的自行车有任何疑难杂症,他都能很快找到故障,快速解决,“顾客的时间很宝贵,我得尽量快一点,才能节省他们的时间。”
修车时难免沾上污渍,黄建成尽量让自己的衣服保持整齐。如同衣着一样,黄建成对待工作也一丝不苟。手边、屋内那些陪伴了他几十年的修车工具和自行车零配件,被分门别类,整整齐齐摆放着——从工匠到巧匠,它们都是最好的见证者。